

# 从细从实落实防控措施 疫情热点回应来了

3月以来,疫情波及29个省份,总体呈现流行范围广、规模性疫情与散发疫情交织、外溢病例及续发疫情多发等特点。多地正从紧从严、从早从快、从细从实落实各项防控措施,坚决筑牢疫情防控屏障。

疫情形势怎样扭转?群众就医问题如何稳妥解决?针对这些公众关心的问题,6日举行的国务院联防联控机制新闻发布会作出集中回应。

## 继续坚持“动态清零” 不犹豫不动摇

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍,3月中旬以来,随着各地疫情防控措施的有效落实,此前疫情较为严重的5个省份中,广东、山东、河北呈现向好态势,上海和吉林疫情仍处于发展状态。

“多地疫情得到有效控制证明,从严从紧采取以隔离、管控、封控、筛查等为核心的措施,应对奥密克戎变异株引发的本土聚集性疫情依然有效,可以实现‘动态清零’的既定方针。”雷正龙说。

“要继续坚持‘动态清零’,总方针不犹豫不动摇,快字当头,加紧推进重点地区应检尽检、应收尽收、应隔尽隔、应治尽治。”国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,各地要加强隔离点和方舱医院储备,提升规模性疫情处置能力,并千方百计帮助群众解决实际问题。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友认为,当前疫情状态持续的时间,取决于防控策略、防控措施落实的力度。早发现、早报告、早隔离、早治疗,从严从实把防控措施落实到每一个环节,近期疫情多点散发的形势就会得到好转。

## 缓解就医 “最后一米”问题

疫情期间,群众就医问题牵动人心。

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示,群众就医“最后一米”问题,一是出小区、进医院的“一出一进”,需要多部门联动,配合120等急救机构,使120急救等便民服务能够及时有效发挥作用;二是运输过程中妥善安排交通工具来解决群众的看病问题。“这两方面需要各方协调,必要时征用政府车辆、志愿者车辆,保证点对点接送服务。”

3月22日,国务院联防联控机制综合组印发方舱医院设置管理规范,明确要求方舱医院配备一定比例的医务人员、医疗检测设备、抢救药品和氧气,保证方舱医院能够进行基本的病情监测和治疗,以及病情变化时能够及时转诊。

“方舱医院主要收治有生活自理能力的、60岁以下的、无急性发作的基础病和精神疾病的无症状感染者和轻型病例。”王贵强介绍,对于有重症高风险的轻型病例,建议使用一些药物治疗,尤其是抗病毒治疗。同时,密切监测所有患者的病情变化,尤其要高度关注有基础病的、年龄偏大的重症高风险人群,若发现病情变化,应及时联系120车辆尽快转运到定点医院进一步诊疗。

## 继续推进 新冠疫苗“应种尽种”

截至4月5日,全国累计报告接种新冠疫苗超32.8亿剂次,已完成全程接种超12.4亿人,覆盖人数占全国总人口的90.70%。60岁以上老年人接种覆盖人数超2.2亿人。

“对于老年人和有基础疾病的人来说,降低重症、降低死亡最好的措施还是接种疫苗。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,世界卫生组织专家评价新冠疫苗“预防重症和预防死亡极其有效”。目前,当务之急是尽快全程接种疫苗、尽快完成加强针接种,做到应种尽种。

王华庆还提示,春季是花粉过敏高峰期,有花粉过敏史不是接种新冠病毒疫苗的禁忌。如果花粉过敏者正在过敏的急性发作期,特别是花粉过敏导致哮喘等严重症状发作的,要缓种疫苗。对有花粉过敏史可以接种疫苗的,接种疫苗时,要告知临床医生或接种医生,也要严格遵守接种后留观30分钟的规定。

据新华社

# 教育部部署做好普通中小学招生入学工作 严禁采集学生家长职务和收入信息

教育部办公厅近日印发《关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》,对中小学招生入学工作作出部署。通知要求,各地要健全义务教育入学报名登记制度,按照材料非必要不提供、信息非必要不采集原则,进一步规范报名信息采集。全面清理取消学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明等无谓证明材料。严禁采集学生家长职务和收入信息,不得利用各类APP、小程序随意反复采集学生相关信息。

通知明确,各地要科学合理划定片区,建立义务教育阶段常住人口学龄儿童摸底调查制度,按照“学校划片招生、生源就近入学”的目标要求,为每所义务教育学校科学划定招生片区范围。教育资源相对均衡的地方,鼓励逐步实行单校划片,合理稳定就学预期。教育资源不够均衡的地方,积极稳妥推进多校划片,并将热点学校分散划入相应片区,推进片区间优质教育资源大体均衡。

(丁雅诵)

据《人民日报》



推动社会保障、医疗就诊、公共交通、水电气热等便民服务应用向“三晋通”APP汇聚

# 年底前,我省将全面对接国家政务服务平台移动端

4月6日,记者从省政府获悉,我省日前出台《山西省一体化在线政务服务平台移动端建设工作方案》,将积极推动与人民群众日常生活密切相关的社会保障、医疗就诊、公共交通、水电气热、文化旅游等便民服务应用向“三晋通”APP汇聚,实现更多便民服务事项掌上办、指尖办。

2022年年底前,我省将全面对接国家政务服务平台移动端,实现接入事项在一体化平台移动端无差别受理、同标办理,基本建成以“三晋通”APP为主体的全省一体化平台移动端。

不断丰富移动政务服务应用场景,比如推动高频证照的电子化应用,即推动身份证件、社会保障卡、医保电子凭证、

驾驶证、行驶证、营业执照等电子证照在全省一体化平台移动端的签发、汇聚和应用,在户政、社保、住房、医疗、文旅等服务中推广“扫码亮证”服务。

推广健康码、通信行程卡“卡码融合”应用,通过技术手段将人员核酸检测、感染状况、隔离医学观察及是否去过中高风险地区等信息自动整合到“健康码”,通过数据融合、后台调取等方式实现“扫一次”“亮一次”通行,避免“码上加码”,便利群众出行。

推进“一证通办”“无感通办”,以身份证件号码或统一社会信用代码关联电子证照,推动移动政务服务事项“一证通办”。通过电子证照、电子材料数据共享,推动表单预填和材料复用,实现移动

政务服务事项申报、办理、支付、出件等“无感通办”。鼓励有条件的市县和部门以高频事项、高频证照为突破点,积极探索,持续提升移动政务服务效能。

此外,持续提升移动政务服务能力和水平,如不断提升搜索便捷度,持续完善问答库,建设集智能搜索、智能问答、智能导航于一体的智能客服,方便企业和群众快捷精准获取信息。不断优化“三晋通”APP界面交互、内容朗读、操作提示、语音辅助等功能,为老年人提供大字版、语音版、简洁版移动政务服务应用,推出相关应用“关怀模式”“长辈模式”,方便老年用户使用。

(薛建英)  
据《山西晚报》

# 支持大学生创新创业 我省出台硬措施

高校毕业生创办小微企业最高可获300万元创业担保贷款

4月6日,记者从省政府获悉,我省出台《关于进一步支持大学生创新创业的实施意见》,加快大学生创新创业项目培育孵化,获批至少1000项国家级大学生创新创业训练计划项目,培育孵化至少500项优秀大学生“双创”项目。其中,对高校毕业生创办小微企业,按规定给予最高300万元的创业担保贷款。

为进一步支持大学生创新创业,我省将实施创新创业教育内涵提升行动。设立高校创新创业类教育教学改革项目,引导高校以双创为导向创新人才培养模式,健全校校、校企、校地、校所协同

的创新创业人才培养机制。实施省级一流课程建设计划,建设一批创新创业教育特色示范课程。

实施教师创新创业教育教学能力提升行动。鼓励高校双创指导教师到行业企业挂职锻炼,并将指导大学生创新创业成效纳入教师专业技术职务评聘内容。引导高校建立“双创”校外导师库,吸引更多各行各业优秀人才驻校担任“双创”导师。

实施大学生创新创业素养提升行动。组织大学生创新创业教育校园行活动,组织“双创”导师举办创新创业大讲

堂,进行政策解读、经验分享、实践指导等。支持各类创新创业大赛对大学生创业者给予倾斜。

实施高校创新创业实践平台创建行动。创建大学生创新创业教育示范基地,引导高校统筹大学科技园、科技产业园、成果转化与技术转移基地、大学生创业园等校内创新创业实践平台,面向在校大学生免费开放,开展专业化项目孵化和成果转化。

实施创新创业示范基地建设行动。加快推进15个智创城建设,推动省级及以上“双创”示范基地、众创空间、科技企业孵化器、创业孵化基地、小微企业双创基地等高质量发展,推动省级及以上“双创”平台专业化、精细化、差异化、品牌化,积极承接大学生创新成果和人才等要素,打造“城校共生”的创新创业生态。

此外,加大大学生创新创业政策扶持。高校毕业生在毕业年度内从事个体经营,符合规定条件的,在3年内按一定限额依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税;对合计月销售额未超过15万元(以1个季度为1个纳税期的,季度销售额未超过45万元)的小规模纳税人免征增值税。

(薛建英)  
据《山西晚报》

